

DANUBIU



Abonament de incurajare Lei 200
Abonament anual " 150
Pentru muncitori și săteni " 100
nstituiti " 500

ZIAR INDEPENDENT

Director I. MUȘAT

Redacția și Adm n str. Str. Pr.Chirescu No. 6
CERNAVOADA

Redactor Lucian Dobrescu

+ Stan Greavu - Dunăre

Stan Greavu Dunăre, s'a născut în anul 1905 în comuna Semeuți Mari, jud. Constanța.

Tatăl său, țaran plugar, trăiește și astăzi în această comună.

În anul 1911 a fost dat la școala primară din sat, unde a avut ca dascăli pe d-nii învățători: Ion Grozea și G. Robitu. Prin hărnicia și silința lui la învățatură, a reușit să fie iubit de învățătorii lui, care apreciau munca și meritele, l-a premiat în fiecare an.

Părinții, după sfatul d-lor învățători, cu toată lipsa de mijloace—având și alți copii—s'au hotărât să-l ducă pe Stan la învățatură mai departe, și în toamna anului 1919, nea Ion Greavu se prezintă cu fiul său la examenul de admitere în școala Normală de la Constanța, unde reușește al 6-lea din 60 când dați admisi.

Urmează la această școală clasa I-a și a II-a, la școala Normală din Oradja Mare, clasa III-a și IV-a, iar clasa V-a, la școala Normală din Buzargic.

Clasa VI n'a mai urmat-o. Cu certificatul de 5 clase normale s'a prezentat la Revizorul școlar din Bazargic, solicitând un post de învățator suplinitor. Numit învățator suplinitor, în satul Ez bei jud. Canacra, se așează pe o muncă titanică, muncă deosebit de grea pentru vârsta lui fragedă.

Cu mișcările economice din infimul său salariu procură cărți pentru cetățeni.

S'a înscris la liceu unde a dat examen particular pentru toate clasele. De aci trece la Bazargic—



anul 1926 — unde se ocupă cu gazetăria, scoțând ziarul «Sentinelă la Română».

Face dese excursii și cercetează Dobrogea de Sud, în lung și lat, oprindu-se în fiecare sat și deschizând ghișdaul, își scoate plavazul și din casă în casă, cercetează amintirile locuitorilor bătrâni.

Unde găsește o arhivă, un document le scotoarește litera și conținutul. Străbate 100 localități și scriează 100 monografii rapide, stabilind originea, succesiunile și caracterul național. El face un frumos și util cadou cercetărilor

problemelor dobrogenice alcătuind:

„Bibliografia Dobrogei“, pentru anii 425 a. H.—1928 p. H, lucrare premiată și tipărită de Academia Română.

În cele 152 pagini ale lucrării, autorul enumără aproape toată literatura dobrogenă, clasată pe capitole: geologie și pantologie, hidrologie, climatologie, toponimie, cartografie, flora, faună, geografie și etnografie, preistorie și istorie, învățământ, medicină, folklor, etc. etc.

A mai lucrat și se află tipărite următoarele: Omul, Secte religioase din România

Infrățirea Pomâno-Buzargă. Lucrări rămase de tipărit: Farmec blestemat versuri, Excelsior—studii științifice, Dobrogea care a fost o recunoaștere istorică, Monografia Com. Seimeni, Metodologia Dobrogei Noi sociologice pe lângă și istoricul presei din Dobrogea.

Stan Greavu — Dunăre s'a înscris la facultatea de litere și filosofie din București. A

fost numit profesor de limba română la liceul de fete din Bazargic.

În anul 1928 părăsește Bazargic și se îndreaptă către capitala țării, unde ocupă un post însemnat la Muzeul de Artă națională.

Acest tânăr pe care la întâlnit d. Tudor Arghezi colludând saatele dobrogenice, cunoscut de Academia Română și de mari scriitori, prin lucrările sale afirmându-se ca o individualitate marcantă moare la vârsta de 24 ani, în urma unei boale de piept. La mormântul lui uitat, un tânăr învățator d. Aurel Tudorache, a luat inițiativa de a ridica o modestă cruce.

Dar autoritățile n'au euvântul! I. M.

Anchetele noastre

Specula cu Peștele

Vânzarea peștelui, la noi, preocupă toată lumea și în special muncitorimea.

Populația cernavodeană este nedumerită și nu poate înțelege pentru ce peștele se vinde mai scump ca în toate piețele.

Citind zilnic în ziare cum se vinde peștele pe piața Constanței, Galatului, Bucureștiului, și a vedem să prețurile sunt de neprețuit cu cele de la Cernavoda.

Ca exemplu, redăm aici prețurile peștelui vândut în ziua de 1 Aprilie, la Constanța și Cernavoda crap până la 2 Kgr. Constanța 18—24 lei Kg.; Cernavoda 24—26 lei Kg.; dela 2—4 Kg. Constanța 25—32 lei Kg.; Cernavoda 36—40 lei Kg.; dela 4 Kg. în sus Constanța 28—35 lei Kg., Cernavoda 42—50 lei Kg.

Șalau, Constanța 25—42 lei kg., Cernavoda 50—44 lei kg.

Față de această problemă, populația cere lămuriri, cere înfrângerea acestei specule.

Revolta publicului ajungând până la noi, ca o datorie ce ni se impune, am luat hotărârea de a studia chestiunea peștelui, lucru pe care l'am și făcut.

În numărul viitor vom publica rezultatele cercetărilor noastre în această privință, când vom arăta cetățenilor cauzele care contribuie la vînderea peștelui la Cernavoda cu prețuri de speculă, făcând totodată dovada ca înauși statul a fost înșeleț, suferind pagube enorme.

Ionel Zilișteanu

EUGENIA

de D-r Prodescu

Sifilisul, o boală grea, veche, a progresat în ritmul civilizației. Cunoscut mai mult în populația orașelor, sifilisul a ajuns în aceste timpuri și în lumea satelor. Mijloacele moderne de transport, cerințele vieții moderne și serviciul militar, scot din sate elemente perfect sănătoase, le poartă peste tot și le înapoiază la căminurile lor infectate nu numai cu sifilis ci și cu apucături rele.

Ritmul vieții de azi e așa de accelerat, în cât toată lumea se simte obligată să profite de

această viață care ar da impresia că se termină în câteva zile. Așa a ajuns sifilisul peste tot și dacă în lumea orașelor se poate face un tratament științific, în lumea satelor acest tratament e aproape izvoiu.

Odată ajuns în organism, sifilisul trece peste toate barierele până în plasma germinativă, sanctuarul eredității și alterează dispozițiile psihice, intelectuale și morale.

Alcoolismul, o boală mult cunoscută în țara noastră, dă un

procent foarte mare de defecțiuni.

Alcoolul introdus în organism produce o intoxicație, care pe lângă că distruge organismul celui expus la această intoxicație, distruge germinativi și reprezentativii însă pe care alcoolul li depune în oul din care se va naște urmașul lui, care distruge nu se vor manifesta tot ca alcoolism, ci ca, idioție, imbecilitate, epilepsie, tendința de a deveni sociali și criminali. Acest adevar e verificat în țara noastră în regiunile unde se consumă mult alcool și statisticile recrutărilor arată un procent foarte mare de tineri la 20—21 ani, care ne fiind apti pentru serviciul militar, națiunea nu poate conta pe serviciile ce ei ar trebui să presteze

Tot în aceste regiuni e și cel mai mare procent de crime.

Războaiele, cu mijloace moderne de distrugere, sunt factorii cari influențează într'un înalt grad viitorul unei națiuni. Știut este că numai individul bine dezvoltat ca fizic, psihic și intelect este chemat și expus rigorilor acestui flagel și dintre toți cei chemați mai mult pier cei conștiințoși.

Războiul, prin durata lui și prin pierderile în capital uman de cea mai bună calitate, pune familia cu însușiri nobile de perpetuare în chipă totală și dă posibilitate defecțiilor înapțiilor, a se lămurii și a pune stăpânire prin majoritate ca număr pe conducerea treburilor naționale. Urmare nr. viitor

Incercări de realizare a cooperativei agricole

de Const. Moldoveanu

Urmare dela No. 9

Dar Statul a mai voit ca aceste asociații fie îndrumate de către organe tehnice pregătite și de aceea lege a statorniciei ca în primii trei ani după promulgarea ei, Ministerul de agricultură la cererea asociațiilor, trebuie să le pună la dispoziție, personalul tehnic de care vor avea nevoie.

Acestea sunt principiile călăuzitoare.

Aplicarea legii, s'a făcut de către organele tehnice ale Ministerului Agriculturii; din datele ce ne-au fost comunicate de către Oficiul Național al Cooperatiei Române, situația acestor asociații era următoarea: Până la data de 1 Ianuarie 1935, s'au înființat un număr de 303 asociații, cu 11.563 membri, din care numai în Transilvania se găsesc 163 asociații iar în tot restul țării un număr de 140. Capitalul subscris, era la aceeași dată în sumă de Lei 7.603.192 iar capitalul vărsat era de lei 932.988. Pământurile aduse de asociații pentru a forma acele mari exploatari concepute de legiuitor sunt în suprafața de 114.782 hec.

În calea acestor asociații—al căror inițiator plecat dela o concepție nouă,—vedea un instrument de îmbunătățire a agriculturii, noastre au stat destule greutăți. Ar fi interesant să fie cunoscute. Noi vom menționa lipsa de continuitate și ne mulțumim să constatăm că concepția adusă de D-l Gh. Ionescu Sisești era o concepție îndrăznească căci ataca problema producției agricole sub un unghiu neexperimentat până aci care tinde să scoată pe țărani din făgașul rutinei și tradiției.

E sigur că întâzieri nu mai sunt posibile. Pe calea indicată de D-l Gh. Sisești sau pe altă cale agricultura trebuie ajutată să-și găsească cu un ceas mai devreme echilibrul rupt.

Politice

Duminică 31 Martie, a avut loc la casa partidului naț.-țărănesc o întrunire la care au participat toți șefii de organizații din sectorul Cernavoda, sub președinția d-lui av. Dan Alecu, care a făcut o expunere asupra evenimentelor politice din partid.

Adunarea, în unanimitate a condamnat mișcarea vaidistă, votând o moțiune prin care declară că organizațiile din sectorul Cernavoda stau neclintite în jurul steagului partidului, înțelegând să respecte cu sfințenie programul și directivele aprobate de comitetul executiv central.

Redactionale

Ziarul nostru se găsește de vânzare la REGIA de lângă teatru „Princiar.”

SAPTAMANA

Externă

În politica externă asistăm la desfășurarea unor evenimente ce vor rămâne poate istorice dar vor fi scrise cu sânge.—În teama de a fi surprinse de avioanele din ce mai perfecționate Anglia și-a trimis miniștrii săi pe continent să facă alianțe necesare unei bune apărări.—Lăsând la o parte «splendida izolare» și John Simon și Eden au vizitat Berlinul dar au plecat decepționați auzind propunerile Germaniei care tinde iar la hegemonia militară.

Ea cere dreptul de a ține o armată colosală permanentă, o flotă puternică și o aviație la fel, cu care să poată lupta contra tuturor inamicilor socotind ca dușman toată Europa inclusiv Rusia.

Dela Berlin ministrul Eden a plecat la Moscova pentru a sta de vorbă cu Stalin. Și cu dictatorul Rusiei bolșevic a ajuns la o perfectă comuniune de vederi.—Va urma acum conferința de la Stresa unde se vor întâlni reprezentanții statelor principale al Europei pentru a căuta posibilitatea instaurării unei păci durabile în Europa. Sau poate vor decide un război preventiv?

În același timp D-l Titulescu a făcut un drum triumfal prin statele Micii Antante dând prilej unor frumoase manifestațiuni de solidaritate.

Internă

Camera a putut în fine să discute faimosul raport Benteoiu în privința afacerii Schoda. Acest raport făcut în urma anchetei parlamentare de astă-dată conchide la darea în judecată a foștilor miniștri Mihai Popovici și General Cihoșchi.

Deoarece raportul a fost cu prea multă patimă politică argumentele trimiterilor în judecată sunt prea subrede și Curtea de Casație va achita fără îndoială pe cei acuzați pe nedrept.

Bugetul a fost depus și votat.—El se caracterizează printr-o serie de noi impozite pe alimentele de prima necesitate care vor împovăra clasele muncitoare.

Mișcarea începută de D-l Vaida—Voevod tinde să innee în scandaluri, bătăi și rușine pe un om care o viață întreagă a luptat pentru un partid și care către sfârșitul vieții s'a apucat să dăstrugă ceace singur a clădit.

Procesul fraudelor dela Jandarmerie având ca principal acuzat pe Generalul Dumitrescu fostul ei comandat continuă să atragă atenția întregii țări.

Sedinta Cercului Cultural „Cernavoda”

Duminică, 24 Martie a avut loc la școala din satul Saligny, sedința cercului cultural învățătoresc, la care au participat învățătorii dela școlile: Cernavoda, Cochirleni, Seimeni-Mari, Seimeni Mici Ștefan cel mare și Saligny.

La orele 9 dim. învățătorii au început să seosească—unii cu căruțele, cu mașinile și alții pe jos.

Satul e în sărbătoare. Peștii copii încinși cu tricoler și cu costume naționale merg către școală iar săteni și sătence, bătrâni și tineri se îndreaptă către biserică.

Cu o mașină sosește, cel din urmă, d. președinte Nicolae Căciulă, care însoțit de d-nele și d-nii învățătorii, au asistat la serviciul religios.

La biserică lume multă ca la Paști. După evanghelia Duminicăi, Slăbănogului Pr. Filimon a explicat cuprinsul ei.

Sedința intimă

La orele 10.30, s'a deschis sedința intimă. D-l I. Runcescu, a ținut o lecție model la cl. IV din gramatică, având ca subiect:

„Cunoașterea propozițiilor din frază”. Exemplele au fost scoase de la elevi. Tratatul s'a făcut metodic. Elevii au înțeles de-a-jumă lecția.

D. I. Drăgan a tratat conferința pedagogică: „Aplicarea fișei individuale”

Masă colegială

După terminarea sedinței intime învățătorii au luat masă în comun în salonul școlii, având ca invitați pe S. S. Pr. Filimon și Capitan Ilie Gheorghe.

Sedința publică

La orele 2.30 s'a deschis sedința intimă în prezența d-lui Prim Prețor Paraschivescu, Pr. Filimon d. Pantelimon Demir, primarul satului și a sătenilor veniți în număr mare.

D. Nicolae Căciulă, președintele cercului, deschide sedința cu o cuvântare ocazională și apoi dă cuvântul d-lui înstitor I. Grozea care a conferențiat despre: «Trecutul, prezentul și viitorul economic agricol».

A urmat serbarea școlară care a fost pregătită și condusă de d. director al școlii I. Runcescu și de d-na Dumitra Nicolau; cântăreți au reușit să prezinte atât colegilor cât și publicului, una din cele mai frumoase și mai reușite serbări ale cercului.

D. Președinte al cercului a rugat Onor Revizorul Școlar, în mod oficial, să li se aducă mulțumiri celor doi învățători pentru munca ce au depus la organizarea acestei serbări.

Na putem trece cu vederea fără a remarca gestul frumos al d-lui Capitan Ilie Gheorghe, soțul d-nei învățătoare Alice Ilie, care s'a atașat sufleteste la această manifestare culturală a corpului didactic și în același timp punând la dispoziția învățătorilor mașina d-sale cu care au fost transportați în serii la gară și la oraș.

Ion Dascălu

Un din lipsurile Cernavodei

În diferite rânduri, în ziarul „Universul” și «Curentul» s'a atras atenția administrației comunale imperioasa necesității a unei pompe de incendiu, precum și a unui serviciu organizat.

Ferească Dumnezeu de foc în Cernavoda, ca ardem că șoarecii Un serviciu cât de rudimentar de pompieri, nici nu există:

Am văzut orașe cu mult mai mici ca Cernavoda, ba chiar sate înzestrate cu o echipă de pompieri prevăzută cu unelte necesare. Cred că cu oarecare bună-voință și înțelegere—din partea edililor și a publicului, s'ar putea înzestra târgul, cu o echipă de pompieri model.

Apoi, undeva, pe o parte mai ridicată a orașului să se facă un foșor de foc, care înzestrat cu un telefon—să fie mereu în legătură cu cancelaria pompierilor.

Unde mai pui că pe timpul veri cisternile pompierilor ar stropi strazile prăfuite,

Apă se găsește suficientă la Cernavoda, numai să știm s'o utilizăm.

Warlaam

Duminică 7 Aprilie, va avea loc în sala teatrului «Princiar» reprezentația piesei „O Noapte furtunoasă” de Cărgăle, dată de studenții Cernavodei în folosul cohortei de cercetași.